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Slike skoger 
vil vi ikke ha

– Skal vi få folk til å bruke skogene mer, kan de 
ikke være for tette og ugjennomtrengelige. Folk 
fl est ønsker at skogene skal være velstelte, konsta-
terer førsteamanuensis Lars Helge Frivold ved 
Universitetet for miljø- og biovitenskap på Ås.

64 UNDERSØKELSER
Sammen med Vegard Gundersen ved Norsk 
institutt for naturforskning på Lillehammer, har 
Frivold samlet data fra til sammen 64 spørreun-
dersøkelser i Norge, Sverige og Finland, som 
omhandler turgåeres vaner, oppfatninger og 
holdninger.

Dette har gjort det mulig for forskerne å sette 
opp en liste over hva en skog bør og ikke bør 
inneholde for at den skal kunne omtales som en 
favorittskog av brukerne.

Her er noe av det folk bare «må» ha:
■ God utsikt og åpne områder, slik som vann, 
myrer og sletter.
■ Så store trær som bare mulig.
■ Gjerne noen løvtrær inne mellom bartrærne.
■ Ingen døde trær.
■ Ikke noe hogstavfall, store, ferske hogstfl ater 
eller andre spor etter hogst.

VELGER DEN BREDE VEI
– Er det ikke litt paradoksalt at når folk skal ut i 
skogen, så vil de egentlig at den skal være mest 
mulig lik en park?

– Ja, det kan du si, særlig når det er naturen 
de vil ut i. Veldig mye av dette har med fram-
kommelighet å gjøre. Forvaltere av rekreasjons-
skoger sier at framkommelighet er en svært 
viktig nøkkelfaktor, svarer Frivold.

– Folk fl est hevder at de helst vil gå på lite 
tilrettelagte stier når de går tur i skogen, men i 

praksis går de mye på skogsbilveier. Folk liker 
også å kunne se inn fra veiene og stiene, gjerne 
10-15 meter inn i skogen. Det gir kanskje en 
følelse av trygghet å få oversikt på den måten, 
svarer Frivold.

– Hvem er det som trenger en slik trygghet?
– Jeg tror det ligger dypt inne i de fl este 

mennesker at de ønsker en viss kontroll over sine 
nærmeste omgivelser.

«NYMODERNE» SKOGER
– Hvorfor vil ikke folk ha døde trær? Det er jo en 
del av naturens gang?

– Døde trestammer på bakken er nok ikke så 
inviterende å gå inn mellom. Jeg tror nok også 
det er slik at døde trær får folk til å tenke at det 
er ingen som bryr seg om skogen, svarer 
Frivold.

– Realiteten er at død ved er den aller viktigste 
enkeltfaktoren for å bevare biologisk mangfold i 
skog. Trolig er stående og liggende død ved leve-
sted for over 6.000 arter i Norge. Når folk får 
høre dette, begynner de å like døde trær bedre.

– Folk liker også løvtrær. Vil fl ere løvtrær føre 
til fl ere turgåere?

– Folk liker variasjon, så man kan gjerne 
slippe opp noen fl ere løvtrær der hvor folk ferdes. 
Men dette handler også om vaner. En som 
kommer fra en forblåst kystby i Finnmark synes 
kanskje all skog er ufyselig, uansett hvordan den 
er.

– Forandring er vel noe som lenge har preget 
de norske skogene?

– Dagens skoger er annerledes enn de vi 
hadde for en del tiår tilbake, bekreft er Frivold.

Både innføringen av fl atehogst, bygging av et 
utall skogsbilveier og etter hvert også ulike lover 
og regler som har lagt føringer for bruken av 
skogen, har i stor grad vært med på å påvirke 
dens utseende de siste 80 årene, påpeker han.

tor.sandberg@dagsavisen.no

Rotete skoger med døde trær, 

tett kratt og ingen utsikt? 

Nei takk! Jo mer skogen ligner 

en park, jo bedre er det, synes 

folk fl est.

Turgåere vil se skogen, men ikke bare trær, slik som her. Uten utsikt blir ikke opplevelsen   

■ TOR SANDBERG

Takler høy utdannelse med god kondis
Ungdommer med god kondisjon 
har økt sannsynlighet for å ta høyere 
utdanning, viser en fersk befolknings-
studie. Svenske og tyske forskere 
står bak undersøkelsen som har tatt 
for seg data fra 1,2 millioner svenske 
menn som var på sesjon i forsvaret. 
Et tydelig trekk i studien er at de som 
bedret kondisjonen gradvis fra de var 
15 og fram mot 18-årsalder gjorde det 
bedre på IQ-tester. De oppnådde også 
gjennomgående sterkere resultater på 

kognitive tester. – Hvis du er i god form 
på det tidspunktet, ser du ut til å ha en 
ekstra fordel. Jeg mener aerob trening, 
kondisjonstrening, er en viktig faktor, 
sier den tyske forskeren og profes-
soren Georg Kuhn ved Sahlgrenska 
akademin, til forskning.no. Tidligere 
har mange studier antydet en kobling 
mellom fysisk aktivitet og intellektuelle 
prosesser hos dyr og mennesker. Men 
de fl este av disse studiene har hatt helt 
unge eller eldre i fokus.    (NTB)

Veldig mye av dette har 

med framkommelighet 

å gjøre.

Lars Helge Frivold, 
førsteamanuensis ved UMB

Barna skremme

– Den økende utryggheten kan føre til 
mindre bruk av naturen i årene framover, 
advarer doktorgradsstipendiat Margrete 

– Lek på egen hånd i skogen har positiv 
innvirkning på barnas identitetsutvikling, 
deres motoriske utvikling og mestring, og 
de blir mer selvstendige og kreative. Og 
ikke minst blir de glade i naturen senere i 
livet.

Turer i skogen sammen med barnehage-
personalet, er nemlig et fast innslag der.

– Mange av ungene synes skogen er 
skummel til å begynne med. De er redde 
fordi trærne står så tett. Kanskje er det til 
og med troll der inne. Men jo flere ganger 
vi tar dem med ut på tur, jo gladere blir de 
i skogen, forteller pedagogisk leder Anne 
Kristin Baisgård.

Fram til barnehagen ble bygd på 
begynnelsen av 1980-tallet, var det nesten 
bare skog i området.

For bare noen tiår siden lekte fem, seks år gamle barn 

alene i skogen. Nå vokser frykten for den både hos barna 

og foreldrene deres. Det kan tømme skogene for folk.

TOR SANDBERG
FREDRIK BJERKNES (FOTO)

Tirsdag og onsdag gjennomføres 
forskningskonferansen «Forskning 
i friluft» i Oslo, i regi av Friluftslivets 
fellesorganisasjon, Frifo.

Flere av forskningsprosjektene som 
blir presentert der, vil omhandle 
utfordringer knyttet til barns 
nærkontakt med naturen.

Både barnehager, skoler og 
kommuneplanleggere er blant 
dem som har et ansvar i så måte.

I USA har boka «Last Child in the 
Woods», som omhandler barns 
manglende kontakt med naturen, 
vakt oppsikt.

 I en kronikk i Dagsavisen 23. 
oktober, advarte professor 
Sigmund Hågvar ved Universitetet 
for miljø og biovitenskap i Ås, mot 
en lignende trend i Norge.

 Økende overvekt hos barn er et av 
faresignalene som kan indikere at 
de oppvoksende slekter prioriterer 
PC  og dataspill i stedet for turer i 
skog og mark.

Kilder: Frifo og UMB

FRILUFTSLIV I NORGE

Sebastian Brunås Leine 
(nærmest) og Arben Aziri er 
heldigere enn mange andre 
barn. Med plass i Bjørnåsen 
barnehage er de jevnlig ute i 
skogen. – Vi har funnet 
bæsjen til både elg og rådyr, 
forteller de.

s ut av skogen
plikter i skogen og den var også et naturlig 
sted for lek.

I dag finnes det vel knapt den forelder 
som en gang vil overveie å sende en seks-
åring ut i skogen på egen hånd, uansett 
årsak.

– Dagens barn er i mye større grad 
under oppsyn av voksne i institusjoner 
som barnehage og SFO. Fritiden deres er 
mye mer organisert og planlagt, og de blir 
gjerne fraktet til og fra, konstaterer Skår.

Data og dataspill har også bidratt til å 

utrygg, slapper du ikke av i skogen. Da går 
du glipp av de positive effektene ved å 
være der, og da kommer du heller ikke til 
å bruke mye tid der, forklarer Skår.

I andre land nedover i Europa er det 
nå store bevegelser som har begynt å jobbe 
for å knytte barna tettere opp mot naturen, 
forteller hun.

– Jeg tror vi bør begynne å tenke på 
samme måte i Norge.

Skår mener derfor det nå bør legges til 
rette for mer egenstyrt lek i naturen, uten 

Tromsø, er enig i at foreldre i større grad 
bør slippe ungene sine ut i skogen på egen 
hånd, slik at de kan få positive naturopp-
levelser.

– Forutsetningen er at dette ikke skjer 
i risikoområder hvor overgrep har skjedd. 
Jeg vil nok også tro det er en fordel om 
flere barn leker sammen, slik at noen kan 
løpe etter hjelp hvis en av dem faller ned 
og brekker beinet.

– Er verden farligere i dag enn for 30 år 
siden?

«Dagens barn er i 

mye større grad 

under oppsyn av 

voksne.»

Margrete Skår, doktorgrads-
stipendiat ved NINA

Dagsavisen 23. november.
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85 år
Professor emeritus Kåre Elgmork, 
Underhaugsv. 3, 1358 Jar. Elgmork 
har vært tilknyttet Universitetet i 
Oslo som en allsidig vitenskaps-
mann og foreleser. Han er profes-
sor i biologi. I 1959 tok han den 
fi losofi ske doktorgrad. Ved siden 
av undervisning i økologi innførte 
jubilanten en forelesningsserie om 
menneskets evolusjon. Han opp-
holdt seg i to år ved Yale University 
i USA. Jubilanten er medlem av Det 
Norske Videnskaps-Akademi og rid-
der av første klasse i St. Olavs Orden.
   

80 år
Sivilingeniør Kaare Flaate, Bernhard 
Herresv. 6, 0376 Oslo. Flaate er tid-
ligere forskningsdirektør i Vegdi-
rektoratet. Jubilanten er utdannet 
sivilingeniør fra NTH med videre 
studier fra University of Illinois. Han 
har tidligere vært ansatt som geo-
tekniker i Statens vegvesen, leder av 

Veglaboratoriet og veisjef i Møre og 
Romsdal. 

70 år
Siv.ing. Arn Torkildsen, Eidsvoldsga-
ta 28, 2004 Lillestrøm. Torkildsen var 
ansatt i til sammen 15 år ved Kjel-
lerinstitusajonenes Regneanlegg og 
Regneanlegget Blindern-Kjeller, og 
deretter i 20 år ved forskjellige data 
og IT-avdelinger i Telenor. Jubilan-
ten er utdannet sivilingeniør fra NTH 
i 1963. 

Sivilingeniør Torstein A. Tobiassen, 
Schæff ersgate 3 B, 0558 Oslo. Tobi-
assen har siden 1998 vært prosjekt-
leder i Jernbaneverket. Tidligere 
arbeidet han bl.a. åtte år i New York 
og ni år i Västerås før han ble ansatt i 
ABB og senere i Oslo Energi Konsult 
i Oslo.

60 år
Journalist Brit Myhrvold, Etterstad-

kroken 7 C, 0659 Oslo. Myhrvold har 
arbeidet som journalist i Aftenpos-
ten siden 1974, først i innenriksre-
daksjonen, fra 1981 i økonomiredak-
sjonen hvor arbeidsfeltet nå først og 
fremst er boligmarkedet.  Jubilanten 
var journalist i NTBs innenriksredak-
sjon fra 1970 til 1974. Hun er utdan-
net ved Norsk Journalistskole 1970. 

Banksjef Arne Heskestad, Bakke-
svingen 7, 2040 Kløfta. Heskestad 
ble ansatt i Den norske Creditbank 
(DnC) i 1971. Han har vært leder for 
en rekke av bankens fi lialer både 
i Oslo og på Romerike. De siste 20 
årene har han vært leder for DnB 
NOR på Stovner i Oslo.

50 år
Dekan, professor Knut Helland, 
Nattlandsfj ellet 113, 5098 Bergen. 
Jubilanten er dekan ved Det Sam-
funnsvitenskapelige fakultet, Uni-
versitetet i Bergen. Han er professor 
i medievitenskap ved Institutt for 
informasjons- og medievitenskap, 
Universitetet i Bergen.
 
Prosesstekniker Bjørn Villy Vikene, 
Sveiogaten 41, 5514 Haugesund.
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    den samme, er oppfatningen.  FOTO: SCANPIX

7. DESEMBER 1959
De 10.000 soldater og frivillige som deltar i den 
uhyggelige letingen atter omkomne i Riviera-
byen Fréjus, har hittil funnet 323 lik. Tragediens 
sluttfasit i menneskeliv er på langt nær klar da 
nærmere 200 fremdeles er savnet. Seksti froske-
menn fra den franske og italienske marine har 
i helgen trålet de stinkende muddersjøene ved 
Fréjus. Den ene døde etter den andre er blitt truk-
ket opp av det okergule fl omvannet eller gravd 
fram fra ruinene av de 800 husene i katastrofeom-
rådet. Bevæpnede soldater patruljerte i natt i de 
fl omherjede kartalene etter at samvittighetsløse 
personer hadde vært på plyndringstokt.

7. DESEMBER 1984
Høyre blant annet står for tida i Folkets Hus og 
snakker om hvor viktig det er med kultur og kultur-
arbeiderplasser i byen. Samtidig vil de folkevalgte 
sette tommeskruen på Club 7, utenom de statlige 
institusjonene landets største mangfoldigste kul-
turkonsument. Kort sagt: en «surdeig» som betjener 
fl ere tusen i uka, med 60 ansatte, står i akutt fare 
for å gå rett nedenom, og skjer det så skjer det med 
politikernes velsignelse. I disse dager ser klubben 
skriften på veggen og sender ut en fi re siders egen-
melding, en historisk oversikt, både over økonomi 
og kulturaktiviteter. Det er et nødrop, ilagt fromme 
ønsker for framtida.

I dag er det Hallfrid og Hallsteins 
navnedag. Begge navn er norrøne. 
Pikenavnet Hallfrid er sammensatt 
av hallr «fl at stein, helle » og fridr 
«skjønnhet». Guttenavnet Hallstein 
betyr altså «dobbelt stein». Varianter 
er hallfred, halvstein. Dobbeltbetyd-
ningen i f.eks. Hallstein kan forklares 
med at gutten er oppkalt etter to 
forfedre.  
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JUBILANTER

I dag fyller dansepedagog Bent Geiger 72 år, lege Per 
Fugelli (bildet) 66 år, skuespiller Merete Moen 64 år, artist 
Kirsti Sparboe 63 år, sanger Tom Waits 60 år, naturfoto-
graf Arne Nævra 56 år, MC-kjører Pål Anders Ullevålseter 
og skuespiller Tom A. Haug fyller begge 41 år, skuespiller 
Stine Varvin 38 år og sanger Karen Jo Fields 36 år.

Bjerke, Irene Bergljot                     10.02.1918   

Bolgvåg, Reidar Dagfi n                     01.04.1937   

Gjøsund, Per Arne                     06.02.1945   

Goddokken, Rolf                     13.09.1951   

Hoff shagen, Jorun Synnøve                10.03.1950   

Høeg, Gunnar                     31.01.1935   

Jacobsen, Edel Himert                     24.09.1920   

Johannessen, Ingrid Bergliot              11.07.1918   

Johansen, Inger-Lise                     28.09.1946   

Kristiansen, Marit Louise                     26.09.1921   

Lie, Aase Solveig                     10.06.1914   

Moe, Trond                      04.11.1928   

Nesset, Gudrun                     22.04.1917   

Stenberg, Anders                     10.06.1924   

Strand, Pauline                     28.02.1918   

Sæter, Lovise                     07.09.1908 

BEGRAVELSER MELDTE DØDE
Mandag, 7. desember

RØDTVET KIRKE

Eva Ingnora Andersen      11.00

VESTRE KREMATORIUM GAMLE KAPELL

Per Bjørn Bakken      11.30

Hans Hansen       13.30

VESTRE KREMATORIUM NYE KAPELL

Paul Fridtjof Kristensen      12.30

ØSTRE KREMATORIUM LILLE KAPELL

Berit Melheim      12.30

HASLUM KREMATORIUM STORE KAPELL

Roger Maier        12.00

LILLE KAPELL

Kari Ugland        13.00

DØDSANNONSE


